

Correction - Théories mathématiques

1 Théories Mathématiques

Question 1. – *Associativité* : $\forall x y, x \cdot (y \cdot z) = (x \cdot y) \cdot z$,

– *Neutre* : $\forall x, x \cdot e = x$ et $\forall x, e \cdot x = x$,

– *Inverse* : $\forall x, x^{-1} \cdot x = e$.

Question 2. On s'autorise allègrement à effacer les hypothèses dont on ne servira pas. La preuve du premier est en deux morceaux :

$$\begin{array}{c}
 \text{Associativité} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash a^{-1} \cdot (a \cdot y) = (a^{-1} \cdot a) \cdot y} \\
 \frac{}{\vdash a \cdot x = a \cdot y \vdash a \cdot x = a \cdot y} \text{Ax} \\
 \frac{}{\vdash a \cdot x = a \cdot y \vdash x = a^{-1} \cdot (a \cdot y)} =_E
 \end{array}
 \quad
 \begin{array}{c}
 \text{Inverse} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash e = a^{-1} \cdot a} \\
 \frac{}{\vdash x = (a^{-1} \cdot a) \cdot x} =_E \\
 \frac{}{\vdash x = a^{-1} \cdot (a \cdot x)} =_E
 \end{array}
 \quad
 \begin{array}{c}
 \text{Neutre} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash x = e \cdot x} =_E
 \end{array}$$

$$\begin{array}{c}
 \text{Associativité} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash a^{-1} \cdot (a \cdot y) = (a^{-1} \cdot a) \cdot y} \\
 \frac{}{\vdash a \cdot x = a \cdot y \vdash x = e \cdot y} =_E \\
 \frac{}{\vdash e \cdot y = y} \\
 \frac{}{\vdash a \cdot x = a \cdot y \vdash x = y} \Rightarrow_I \\
 \frac{}{\vdash a \cdot x = a \cdot y \Rightarrow x = y} \forall_I \\
 \frac{}{\vdash \forall y a, a \cdot x = a \cdot y \Rightarrow x = y} \forall_I \\
 \frac{}{\vdash \forall x y a, a \cdot x = a \cdot y \Rightarrow x = y} \forall_I
 \end{array}$$

Exercice supplémentaire si vous avez du mal : compléter les trous et trouver le nom des règles utilisées. On obtient le deuxième en utilisant la preuve précédente.

$$\begin{array}{c}
 \text{Inverse} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash x \cdot x^{-1} = e} \\
 \frac{}{\vdash e = x \cdot y \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash \forall x y a, a \cdot x = a \cdot y \Rightarrow x = y} \\
 \frac{}{\vdash \forall y a, a \cdot x^{-1} = a \cdot y \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash \forall a, a \cdot x^{-1} = a \cdot y \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash x \cdot x^{-1} = x \cdot y \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{x \cdot y = e \vdash x \cdot y = e} \quad \frac{}{x \cdot y = e \vdash x \cdot y = x \cdot y} \\
 \frac{}{x \cdot y = e \vdash x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash x \cdot y = e \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash \forall y, x \cdot y = e \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash \forall x y, x \cdot y = e \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \text{Associativité} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash \forall x y, x \cdot y = e \Rightarrow x^{-1} = y} \\
 \frac{}{\vdash \forall z, (x \cdot y) \cdot z = e \Rightarrow (x \cdot y)^{-1} = z} \\
 \frac{}{\vdash (x \cdot y) \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1}) = e \Rightarrow (x \cdot y)^{-1} = y^{-1} \cdot x^{-1}} \\
 \frac{}{x \cdot (y \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1})) = (x \cdot y) \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1})} \\
 \frac{}{\vdash (x \cdot y) \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1}) = e} \\
 \frac{}{\vdash (x \cdot y)^{-1} = y^{-1} \cdot x^{-1}} \\
 \frac{}{\vdash \forall y, (x \cdot y)^{-1} = y^{-1} \cdot x^{-1}} \\
 \frac{}{\vdash \forall x y, (x \cdot y)^{-1} = y^{-1} \cdot x^{-1}}
 \end{array}$$

$$\begin{array}{c}
 \text{Associativité} \\
 \vdots \\
 \frac{}{(y \cdot y^{-1}) \cdot x^{-1} = y \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1})} \\
 \frac{}{\vdash x \cdot (y \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1})) = e} \\
 \text{Inverse} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash e = y \cdot y^{-1}} \\
 \frac{}{\vdash x \cdot ((y \cdot y^{-1}) \cdot x^{-1}) = e} \\
 \text{Neutre} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash e \cdot x^{-1} = x^{-1}} \\
 \frac{}{\vdash x \cdot (e \cdot x^{-1}) = e} \\
 \text{Inverse} \\
 \vdots \\
 \frac{}{\vdash x \cdot (y \cdot (y^{-1} \cdot x^{-1})) = e}
 \end{array}$$

